

ЯЗЫКОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ РУНЕТА

Семак Е.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Петрова Н.Е. – к.филол.н., доцент

Статья посвящена исследованию особенностей языка русскоязычного сегмента мировой сети Интернет. Рассматриваются лингвистические особенности общения пользователей Рунета.

Человеческая речь, манера говорить, наш сленг, тенденции развития языка меняются на протяжении существования всего человеческого общения. Словарный запас регулярно обновляется и пополняется. Это непрекращающийся процесс. Но за последние пару десятилетий произошел сильнейший скачок в плане изменений того, как и что мы говорим.

Влияние Интернета на язык, форму общения и словообразование крайне велико. Шутки, фразы и отдельные слова из сети ежедневно пополняют словарный запас современного человека. Виртуальное пространство использует собственный, уникальный язык, сформировавшийся за несколько десятилетий существования Интернета. Однако в современном мире граница между общением в виртуальном и реальном мирах стирается, из-за чего юмор, способы подачи информации и манера бесед из сети проецируется на повседневное общение каждого из нас.

Сегодня словосочетание «язык Рунета» близко к тому, чтобы выделиться в полноценный лингвистический термин, поэтому неудивительно появление большого количества научных публикаций и исследований, направленных на изучение возможной проблемы излишнего влияния Интернет-сленга на современный русский язык.

Сам по себе язык Рунета появился задолго до повсеместного распространения доступа в всемирную сеть. На заре развития высоких технологий были популярны различные форумы и мессенджеры, например, ICQ, где пользователи формировали свой собственный язык общения, называемый языком «аффтатов».

Основными особенностями этого жаргона были альтернативные правила орфографии, ошибочно кажущиеся беспорядочными и лишенными логики или смысла, однако такое мнение в корне неверно. Замены, производимые пользователями сети в привычных нам словах, несут системный характер и требуют, помимо прочего, знание правильного варианта написания слов. Таким образом, мнение о том, что язык «аффтатов» порождение исключительно безграмотности – неверное. Популярные примеры искажений привычных слов в данном сленге: «привет» – «превед», «красавчик» – «кроссавчег», «сотрудник» – «сотруднег».

Основные факторы формирования отдельного интернет-сленга:

анонимность, которая даёт возможность публиковать собственное мнение, независимо от степени его оскорбительности для других людей;

отсутствие цензуры, поскольку общение в сети позволяет использовать любую лексику, не опасаясь последствий, что развязывает руки и язык людям, жаждущим излить на незнакомых людей потоки желчи;

высокий темп общения, что предполагает отсутствие должного самоконтроля, из-за чего с течением времени стиль письма очевидно становится менее грамотным и более простым;

зависимость от технических средств, так как степень вовлеченности технологий в современную жизнь человека лишает его возможности избежать влияния интернет-лексики на повседневное общение [1].

По сути, пользователи сети эпохи начала нулевых создали свою собственную альтернативную орфографию, суть которой была понятна только им. Таким образом, они могли реализовать собственную необходимость в принадлежности к отдельной социальной группе даже в пределах русскоязычного сегмента всемирной сети.

На первый взгляд нет ничего плохого в том, что пользователи интернета внедряют в обиход новую терминологию. Проблема появляется, когда они начинают переносить язык виртуального общения на реальный мир и повседневный словарный запас, заменяя грамотную речь потоком сокращений, англицизмов и интернет-сленга.

Фразы перестают быть просто интернет-сленгом, они укореняются в языке. В таком случае велик риск, что это приведет к снижению грамотности и культуры молодого поколения. Нельзя недооценивать влияние интернета на язык. С тех пор, как интернет-сленг вошел в наш обиход, возник ряд проблем.

Выделим некоторые из них:

сетевой язык трансформируется в новый стиль общения. Новые фразы входят в повседневный словарный запас с завидной скоростью. «Лайкнуть», «репостнуть», «зафолловить» и т.д., лишь немногие слова, которые современная молодежь использует, даже не задумываясь о существовании их русскоязычных аналогов;

снижение уровня грамотности. Старшее поколение общалось посредством писем, составляло грамотные тексты, стремилось к красоте языка. Современная молодежь максимально упрощает свою жизнь короткими переписками, использованием простых терминов в обиходе. Интернет-пользователи делают все быстро. На грамматику, пунктуацию и орфографию они не обращают внимания. Ошибки в словах и непонятные сокращения – также норма. Молодые люди привыкают к такому стилю;

глобальность. Влияние интернета на русский язык очевидно. Но проблема усугубляется тем, что интернет сленг встречается не только в Сети. Поскольку все мы – пользователи интернета и соцсетей, эта терминология успела просочиться и в печатные издания, на радио и телевидение;

интернет-ресурсы – законодатели мод. Благодаря социальным сетям и форумам в наш словесный обиход входят новые слова. Название поисковой системы дало название лексеме «загуглить». В социальной сети Facebook зародилось слово «лайкать»;

усиленное заимствование терминов. Инновации и разработки приходят с Запада, а на отечественном рынке словесного обозначения для новой разработки не ищут. Русские специалисты используют оригинальные названия;

сокращение словосочетаний. Например, выражение «как мне кажется» стали заменять «кМК», личное мнение выражается аббревиатурой «ИМХО» и т.д.;

возникновение гибридных языков. Влияние интернета на речь прослеживается и благодаря гибридным словам. Распространяется тенденция к смешиванию английских фраз с русскими словами. Такие термины набирают популярность, прочно укореняются в разговорной речи [2].

Мы считаем, что каждый должен осознать, какое влияние интернет оказывает на язык и культуру. Людям следует избегать негативного воздействия, концентрируясь на пользе, которую всемирная сеть может принести. К сожалению, сегодня можно отметить, в основном, отрицательное влияние интернета на разговорную речь и грамотность современного поколения и взрослых людей, не говоря о детях. Следует стараться сохранять культуру нашего языка, следить, чтобы жаргонизмы и гибридные слова не занимали значительной части нашего словарного запаса. Их место в интернет-переписках, а никак не в грамотной речи образованного человека. Не забывайте читать классическую литературу, это поможет обогатить словарный запас, оценить силу и могущество родного языка. Разделяйте язык и речь в Интернете и в межличностном общении, не уподобляясь интернет-ботам.

57-я Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР, Минск, 2021

Список использованных источников:

- 1. Молодежь и чистый интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.honestnet.ru/>. – Дата доступа: 15.12.2020.*
- 2. Калина, В.Г. Влияние Интернета на русский язык / В. Г. Калина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://longsword.ru/ugrozhaet-li-internet-yazyku/>. – Дата доступа: 15.12.2020.*